
»Učiteljski Tovariš" se je začel prav živo zam
anati za predloge Kmečkih Zvez glede ljudskega šoi 
stva. V svoji površnosti pa niti ne utegne presoditi 
teh stvarnih predlogov, ampak jih imenuje podlo gon
jo zoper šolstvo in učiteljstvo. 

Mi smo mnenja, da je treba to ljudsko zanima
nje za osnovno šolo le pozdraviti, ker doslej tega za
nimanja ni bilo opaziti. Pomislimo, kako malo je bilo 
dosedaj med ljudstvom smisla za šolo! Kako mu gi je 
pošiljal otroka v šolo največ zato, cla bi se naučd 
„nekaj nemščine", ali k večjemu iz strahu pred kaz
nijo. Da ni imela ljudska šola doslej več privlačne si
le, ni krivo učiteljstvo, ampak vzrok je njen ponesre
čen ustroj. 

Vsaka šola ima namen, da izobrazi učenca za 
njegov stan. Tedaj se mora tudi ljudska šola zlasti v 
višjih razredih ozirati na to, da se bo kmetski otrok 
izobrazil v njej za svoj bodoči poklic. 

Ali je pa temu ustrezala dosedaj naša ljudska 
šola? Zalibog da ne. Koliko abstraktnih pojmov se je 
vtepalo otroku v glavo iz geometrije, ftzike, slovnice 
itd. In potem še druge šolske zanimivosti! Vedno se 
sem smejal kot otrok, kadar so razgrnili pred nas — 
„slep" zemljevid in so pričeli po njem loviti — »slepe 
miši." Vse to, da se je potratil Čas in prebil božji 
<idau. Kakor da bi ne bilo drugih predmetov, za kata

Maša ljudska šola. 
re bi se dal ta zlati čas bolje obrniti! Koliko se ie oa 
naša ljudska šola menila za kmetijstvo, vinograd o, 
gospodinjstvo, sadjerejo, čebelorejo itd. ? Niti osnov 
nih pojmov ni nudila otroku in vendar bi vse to "ani
malo vsakega, še tako lenega in nenadarjenega na
šega otroka! 

Seveda, za te predmete so druge šole, sirokov
ne. Gotovo. Pa kje so te šole? Mogoče v vsakem okra
ju ena? To bi še šlo. Toda tu nimaš druge izbire, 
ali pošleš otroka za vinogradstvo v Maribor, za po 
Ijedelstvo v St. Jur ali Novo Mesto, za gospodinjstvo 
pa v Ljubljano; in tam se naj otrok še par let L'iga 
uči, kar bi mu morala nuditi domača šola. 

In poglejmo statistiko, pa se bomo čudili, kako 
malo kmetskih fantov in deklet obiskuje te šob. Tu 
intam kdo iz premožnejše hiše, za večino drugio, c 
božnejših, so te šole nepristopne, četudi so za vsake
ga krvavo potrebne. 

Zato pridemo nazaj na ljudsko šolo, ki le kniet
skemu človeku najbližji učni zavod, in zahtevamo od 
nje, da nadomesti učencu vsaj deloma tudi gospodar
ske strokovne šoie! Kmetski učenec naj v domači šoli 
zve za vse potrebno, kar se v teh šolah poučuje. In 
tu omenimo načrt Kmečke Zveze iz Cerkelj, ki preči 
laga, naj b' se od 11. do 14. leta v prvi vrsti učili v 
šoli predmeti, prikrojeni stanovski izobrazbi (polje 

(Iz kmetskih krogov.) 
delstvo, zadružništvo, sadjereja itd.). Ta poduk bi pa 
morali v zimskem času obiskovati tudi otroci od 14.—. 
10. leta, razven seveda tistih, ki so staršem doma ue1 

obhodno potrebni. 
Tako bi ljudska šola res ustrezala nujnim po

trebam kmečkega prebivalstva in imelo bi ljudstvo za 
njo tudi več zanimanja in veselja. 

Seveda bi se na takih šolah zahtevalo od učite 
1 a nekaj več kakor doslej, in tudi delo bi bilo težjem 
pa to delo bi bilo plodonosno, občekoristno. Pri izsto
pu učencev iz šole bi imel učitelj ponosno zavest, da 
jih je vzgojil za življenje. 

Vzgoja za življenje, to bodi cilj ljudske šole! 
Naš novi načrt za narodne šole, ki ga je izdelal Pro
svetni odbor v Beogradu, žalibog temu namenu ne u
streza, zato ga v tej obliki z mirno vestjo odklanja 
mo. Kot smoter narodnih šol stavi ta načrt zlasti to, 
da širijo med narodom pismenost in prosveto. Kaj pa 
.ie ljudska prosveta? Samo blesteča Iraza je in osta
ne, ako ne nudi ljudstvu tudi stanovske izobrazbe. A 
ravno tej ne daje novi načrt tistega mesta v šoli, ka
kor bi bilo za ljudstvo potrebno. 

Zato povzdignemo v imenu kmečkega ljudstva 
svoj glas: Dajte nam ljudskih šol, ki bodo odgovarja
le vsem potrebam ljudstva, pa se bo povzdignila ljud
ska kultura, pa tudi ljudsko blagostanje. A. P. 


